
Kuntien kriisinkestävyys ja 
koneurakointi
Koneyrittäjien tiedotustilaisuus 
Turku 25.10.2024



Tiedotustilaisuuden ohjelma

• Esitellään läsnäolijat
• Koneyrittäjät ry – lyhyesti
• Kuntapäättäjien näkemyksiä vesi- ja energiahuollosta sekä kuntien 

yhdyskuntateknisistä hankinnoista ja metsien käytöstä
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Tilaisuuteen osallistuvat

• Markku Suominen, puheenjohtaja, Koneyrittäjät
• Risto Miikkulainen, puheenjohtaja, Lounais-Suomen Koneyrittäjät

Koneyrittäjien toimistolta
• Sirpa Heiskanen, viestintäpäällikkö, Koneyrittäjät
• Simo Jaakkola, varatoimitusjohtaja, Koneyrittäjät
• Ville Järvinen, maarakennusalan toimialapäällikkö, Koneyrittäjät

• Matti Peltola, toimitusjohtaja, Koneyrittäjät
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Koneyrittäjien yrittäjä- ja työnantajajärjestö

Vuodesta
1969

16 jäsen-
yhdistystä

Noin 2000
jäsenyritystä
kautta maan 

energia
maarakennus

metsä
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Toiminnassa painottuvat

Edunvalvonta Työmarkkina-
toiminta

ViestintäNeuvonta Koulutus

Neljä työehto-
sopimusta
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Vesi- ja energiahuolto, yhdyskuntatekniset hankinnat ja 
kuntien metsien käyttö – päättäjien näkemyksiä
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Vesi- ja energiahuollon toimitusvarmuus on osa kriisinkestävyyttä
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Kaiken takana on  
… koneyrittäjä



Taustaa
• Teetimme kyselytutkimuksen kuntapäättäjille, virkamiehille ja 

energiayhtiöiden toimitusjohtajille 
• Teemat kuntalaisille ja kriisinkestävyyden kannalta tärkeitä asioita, joihin 

kunnat toiminnallaan ja päätöksillään vaikuttavat
• Kyselyn teki Aula Research kesällä 2024
• Kohderyhmänä

– valtuustojen, hallitusten, teknisten lautakuntien puheenjohtajat
– Kuntajohtajat, tekniset johtajat, hankinnoista vastaavat virkamiehet
– Kuntaomisteisten energiayhtiöiden toimitusjohtajat

• Vastaajien määrä; 
– kuntapäättäjät 370, kunnallisten energiayhtiöiden johto, n=30
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Vesihuoltoverkoston kunnostaminen

*Tarkastelussa maakunnat, joissa vastaajia 20 tai enemmän
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Kaikki vastaajat (n=370)

Pirkanmaa (n=25)

Pohjois-Savo (n=24)

Pohjois-Pohjanmaa (n=41)

Uusimaa (n=39)

Satakunta (n=26)

Etelä-Savo (n=21)

Varsinais-Suomi (n=34)

Päijät-Häme (n=23)

Keski-Suomi (n=34)

Miten näkemyksesi mukaan kunnassasi on ylläpidetty 
vesihuoltoverkostoa?

Vesihuollon kunnossapito on suunnitelmallista ja häiriöitä ennaltaehkäisevää

Vesihuollon mahdollisiin häiriöihin reagoidaan nopeasti, mutta ennaltaehkäisyyn tulisi kiinnittää
enemmän huomiota
Kunnassani ei ole ollut vesihuollon kanssa ongelmia, eikä kunnossapitoon ole ollut vielä tarvetta

Minulla ei ole tietoa kuntani vesihuoltoverkon kunnon tilasta Kuvassa erään kunnan DN150-
vesijohtoputki saneeraustyömaalla



Vesihuoltoverkoston kunnostaminen

*Tarkastelussa maakunnat, joissa vastaajia 20 tai enemmän
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Vesihuoltoverkoston kunnostaminen

• Alueilla, joissa päättäjät näkevät 
useammin tarvetta panostaa 
ennakointiin on myös enemmän 
valmiutta korottaa vesimaksuja 
vesihuoltoverkoston kunnon 
parantamiseksi

• Mitä suuremmat kunnan 
yhdyskuntatekniset 
kustannukset olivat, sitä 
suunnitelmallisempana ja 
häiriöitä ennaltaehkäisevänä 
vesihuollon kunnossapitoa 
pidettiin.
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Vesihuollon ennakointiin on kiinnitetty huomiota

Vesihuollon ennakoinnin lisääminen suhteessa haluun korottaa 
vesimaksuja



Energiahankinnat
• Kunnallisten energiayhtiöiden 

toimitusjohtajat katsovat 
energiahankintoja 
hintakysymyksenä, eivätkä pidä 
aluetalous- ja 
työllisyysvaikutuksia kovin 
tärkeinä

• Aluetalous- ja 
työllisyysvaikutusten 
huomiointi tulee jatkossakin 
olla poliittisen/omistaja-
ohjauksen kautta, koska 
energiayhtiöillä ei ole intressiä 
niiden edistämiseen 

Millaisella painoarvolla 
seuraavat osa-alueet tulisi 

mielestänne huomioida 
kuntanne / yhtiönne 

energiahankinnoissa?

Kaikki 
vastaajat 
(n=400)

Kunta-
poliitikot 
(n=209)

Kunta-
viran-

haltijat 
(n=118)

Energia-
yhtiöiden 
toimitus-
johtajat 
(n=18)

Alle 10 000 
asukasta 
(n=243)

Yli 10 000 
asukasta 
(n=154)

Sähkön- ja lämmön saannin 
huoltovarmuus 4,5 4,6 4,2 4,6 4,4 4,6

Energian hinta 4,1 4,1 4,0 4,4 4,0 4,1

Aluetalous- ja 
työllisyysvaikutukset 4,0 4,1 3,6 3,0 4,0 4,0

Energiaraaka-aineen 
uusiutuvuus 3,9 3,9 3,7 3,9 3,8 3,9

Ilmastonmuutoksen 
torjuminen 3,6 3,6 3,6 3,7 3,5 3,9

Luonnon 
monimuotoisuuden 
turvaaminen

3,6 3,6 3,6 3,6 3,5 3,7
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1= Hyvin pienellä painoarvollatai ei ollenkaan 5=erittäin suurella painoarvolla



Turve huoltovarmuus-
polttoaineena

• Koneyrittäjät ovat esittäneet 
turpeen ajallisesti ja 
määrällisesti rajattua 
kilpailukyvyn parantamista 
SGEI-erityisjärjestelyn ja 
turpeen veron poistamisen 
avulla. 

• Turpeen huoltovarmuusroolin 
varmistamiselle näyttää olevan 
melko vahva tuki kunnissa. 
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Kaikki vastaajat (n=400)

Kuntapoliitikot (n=209)

Kuntaviranhaltijat (n=118)

Energiayhtiöiden toimitusjohtajat (n=18)

Alle 10 000 asukasta (n=243)

Yli 10 000 asukasta (n=154)

Olisitteko valmis kunnassanne / yhtiössänne 
käyttämään turvetta sen roolin varmistamiseksi 
huoltovarmuuspolttoaineena, mikäli valtio tukisi 
turpeen käyttöä huoltovarmuuspolttoaineena?

Kyllä En En osaa sanoa
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Kaikki vastaajat (n=400)

Etelä-Pohjanmaa (n=21)

Pirkanmaa (n=25)

Pohjois-Pohjanmaa (n=47)

Lappi (n=25)

Pohjois-Savo (n=25)

Keski-Suomi (n=34)

Etelä-Savo (n=21)

Satakunta (n=27)

Varsinais-Suomi (n=43)

Päijät-Häme (n=23)

Uusimaa (n=43)

Olisitteko valmis kunnassanne / yhtiössänne käyttämään turvetta sen roolin 
varmistamiseksi huoltovarmuuspolttoaineena, mikäli valtio tukisi turpeen 

käyttöä huoltovarmuuspolttoaineena?*

Kyllä En En osaa sanoa

*Tarkastelussa maakunnat, joissa vastaajia 20 tai enemmän
Koneyrittäjät 25.10.2024, Turku 14



Tukikeinot: SGEI-järjestely ja turveveron poisto

• 1. SGEI-järjestely; tietty määrä kaukolämmön tuottamista turpeella 
annetaan / sovitaan energiayhtiöiden erityispalveluksi, jota tuetaan 
valtion varoin

• 2. Poistetaan turvevero – nyt 5,7 €/MWh
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Metsien käyttö

Kuinka tärkeänä pidät seuraavia 
metsien käytön teemoja 
kuntanne omistamissa 

metsissä? 
Vastaa niin, että 

7 = Erittäin tärkeänä, 
1 = En lainkaan tärkeänä. 

Kaikki 
(n=370)

Etelä-
Savo 

(n=21)

Keski-
Suomi 
(n=34)

Pirkan-
maa 

(n=25)

Pohjois-
Pohjan

maa 
(n=41)

Pohjois
-Savo 
(24)

Päijät-
Häme 
(n=23)

Sata-
kunta 
(n=26)

Uusi-
maa 

(n=39)

Varsina
is-

Suomi 
(n=34)

Metsien talouskäyttö 5,9 6,0 6,0 6,2 6,2 6,3 6,0 5,5 5,1 5,6

Metsien virkistyskäyttö 5,8 5,8 5,6 5,7 5,7 5,9 5,9 5,5 5,9 5,8

Luonnon monimuotoisuuden 
turvaaminen 5,3 5,4 5,4 5,1 5,5 5,8 5,1 5,4 5,3 5,2

Hiilinielut ja -varastot 5,2 5,8 5,3 4,8 5,3 5,8 4,9 5,2 5,0 4,9

*Tarkastelussa maakunnat, joissa vastaajia 20 tai enemmän
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Parantavat kriisinkestävyyttä



Yhdyskuntatekniikka - hankintastrategia ja –linjaukset
Vastaajilta kysyttiin eri osa-alueiden huomiointia hankintastrategioissa sekä kyseisten asioiden tärkeyttä 

Palveluiden ja 
tuotteiden laatu

Elinkeinojen ja 
yrittäjyyden 
edistäminen

Aluetalous- ja työllisyysvaikutukset

Toimitusvarmuus

Kestävän 
kehityksen 
näkökulmat

Hankintojen pilkkominen pk-
yritysten 

osallistumismahdollisuuksien 
varmistamiseksi

Kohtuulliset enintään 30 
päivän maksuajat myös 

alihankintaketjuissa
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Osa-alueen huomiointi kuntien hankintastrategioissa

Olennaisuusmatriisi: Kuntien hankintastrategiat ja -linjaukset
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Koneyrittäjät:

Kunnat hoitavat maksunsa 
ajallaan. Silti koneyrittäjät
haluavat, että enemmän 
tulisi kiinnittää huomiota 
maksuaikoihin.  Tavoite 
on, että yhdyskunta-
teknisten palveluiden 
tuottajaketjussa olevien 
alihankintayritysten 
rahansaanti työstään 
sujuisi ripeästi – enintään 
30 päivän maksuajan 
sisällä. 



Kiitos mielenkiinnosta
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